2011年长春市初中毕业生物理学业考试

一、单项选择题（每小题2分，共16分）

（11·长春）1．用MP3听音乐时，调节音量按[image: image33.png]


键能改变声音的

A．音调    B．音色    C．响度     D．频率

答案：C

（11·长春）2．凸透镜能成倒立、缩小的实像，利用这一原理制成的光学仪器是

A．照相机    B．幻灯机    C．投影仪       D．放大镜

答案：A

（11·长春）3．下列现象的形成过程属于凝华的是

A．河面上的冰    B．屋檐上的霜    C．草叶上的露    D．江面上的雾

答案：B

（11·长春）4．如图所示的四个实例中，属于增大摩擦的是
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答案：D

（11·长春）5．下列说法正确的是

A．电能表是用来测量电功率的仪表    　B．使用试电笔时手不能接触笔尾金属体

C．发电机工作时把电能转化为机械能    D．高大建筑物顶端的针状金属物用来防雷

答案：D

（11·长春）6．关于物理知识在生活中的应用，下列说法不正确的是

A．用吸管喝饮料时利用了液体压强    B．茶壶利用了连通器的原理

C．电饭锅工作利用了电流的热效应    D．拍打衣服上的灰尘利用了惯性

答案：A
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1·长春）7．如图所示，能正确反映物理量之间关系的图象是

答案：C

（11·长春）8．如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑片P向下移动时，则
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A．电压表的示数变大，灯变暗

B．电流表的示数变小，灯变暗

C．电压表的示数不变，总功率变大

D．电流表的示数变大，总功率变小

答案：B

二、填空题（每空1分，共12分）

（11·长春）9.今年1月，长春的上空出现了三个太阳的“幻日”现象（[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




如图所示）。“幻日”是由于光的________形成的。太阳能是____（选填“可再生”或“不可再生”）能源。
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答案：折射   可再生

（11·长春）10．家庭电路中每盏灯都有一个开关，开关与它控制的灯应____联，如果开关与灯的连接方式错误会发生_______（选填“短路”或“断路”）现象。

答案：串   短路

（11·长春）11．6月22日开幕的“2011中国长春净月潭瓦萨国际森林徒步节”吸引了众多徒步爱好者。在上山过程中徒步爱好者的重力势能____，他们使用的登山杖下端很尖，是为了______压强。

答案：增大   增大

（11·长春）12．科学家研制了一种新型装甲飞车——飞行悍马（如图所示），它是汽车和直升飞机的结合体。
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（1）“飞行悍马”飞行时与地面联系是通过____传递信息的。

（2）“飞行悍马”在加油时，驾驶员会闻到柴油的气味，这是____现象。

（3）在水平地面上匀速行驶的“飞行悍马”5s内通过125m，它的速度是______m/s；在这段时间内牵引力做功3.5×l05J，发动机的功率是_______​​​_W。

答案：电磁波   扩散   25   7×l04

（11·长春）13．将一根粗细均匀的镍铬合金丝截成长短不同的两段，不考虑温度对电阻的影响，则R长____R短；若将它们并联接入电路中，则U长_______U短。（以上均选填“>”、“=”或“<”）

答案：>   =

三、作图与实验题

（11·长春）14．（1）在图中画出光通过凸透镜后的折射光线。
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     答案：[image: image28.jpg]



（11·长春）14．（2）在图中画出滑轮组最省力的绕线方式。
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答案：

（11·长春）14．（3）在图中标出通电螺线管的N极和电流方向。
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答案：
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（11·长春）15．在“测量小灯泡的额定功率”实验中，小灯泡的额定电压为3.8V。

（1）请在图甲中用笔画线，将电压表正确接人电路。

（2）闭合开关前，滑动变阻器的滑片调到最右端的目的是[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




____。

（3）闭合开关，调节滑动变阻器的滑片，当电压表的示数为3.8V时，电流表的示数如图乙所示，则通过小灯泡的电流为____A，小灯泡的额定功率为____W。
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答案：（1）
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（2）保护电路[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




   （3）0.3   1.14
（11·长春）16．如图是“探究杠杆平衡条件”的实验装置。

（1）实[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




验前，发现杠杆左端略高于右端，应将螺母向____调节，直到杠杆在水平位置平衡。

（2）在图甲中的A处挂2个相同的钩码，要使杠杆水平平衡，在B处应挂____个同样的钩码。

（3）在图乙中的C处施加竖直向下的拉力F，使杠杆水平平衡。当拉力F向右倾斜时，仍要保持杠杆水平平衡，拉力F的大小将____，原因是____。
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答案：（1）左   （2）3   （3）变大   阻力和阻力臂不变时，动力臂变小

四、计算题

（11·长春）17．一个质量为160kg，体积为0.1m3的物体沉在水底。（g取10N/kg）

求：（1）物体受到的重力。

（2）物体受到的浮力。

答案：（1）1600N   （2）1000N

（11·长春）18．工厂车间的机床上装有“36V　　40W”的照明灯。

求：（1）照明灯正常工作时的电流（保留1位小数）。

（2）照明灯正常工作Imin消耗的电能。

答案：（1）1.1A   （2）2400J

五、探究与应用题

（11·长春）19．如图所示，在探究“平面镜成像的特点”实验中，改变蜡烛A到镜面的距离，移动镜后的蜡烛B，发现B总能与A的像完全重合，说明平面镜成像的大小与物体到镜面的距离______（选填“有关”或“无关”）。过了一段时间，蜡烛A变短则A的像的大小将________。
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答案：无关   变短

（11·长春）20．在探究斜面的机械效率与倾斜程度关系的实验中，将重5N的物体沿斜面从底端匀速拉到顶端，移动1m（如图所示），改变斜面倾斜程度进行多次实验，记录数据如上表。

（1）实验时，应控制斜面的____程度不变。

（2）实验过程中，用弹簧测力计拉物体在斜面上做匀速直线运动时，物体受到的摩擦力f与拉力F的大小关系为f        F（选填“>”、“=”或“<”）。

（3）通过实验得出的结论是：同一斜面的倾斜程度越大，机械效率越____，越省力。请举出一个应用斜面省力的实例：____。

[image: image17.png]e
gl ¢



[image: image18.png]



答案：（1）粗糙   （2）<   （3）小   盘山公路

（11·长春）21．用如图所示装置进行实验，比较不同液体的吸热能力。在两个相同的烧杯中分别装入初温、质量相同的水和植物油，用相同的酒精灯加热至沸腾，实验中只记录了植物油和水沸腾时的温度，发现植物油的沸点比水的高。
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（1）通过水沸腾时温度计的[image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




局部放大图，可知水的沸点是____℃，说明此时的大气压_标准大气压。

（2）实验中，将它们加热至沸腾，植物油所需时间较长。说明植物油吸收的热量比水吸收的热量____。

（3）通过以上实验过程______（选填“能”或“不能”）比较出植物油和水的比热容的大小关系。

答案：（1）98   （2）多   （3）不能

（11·长春）22．小明用刻度尺、两端开口的玻璃管、橡皮膜和水等器材测盐水的密度，操作步骤如下：
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①将玻璃管的一端扎上橡皮膜并倒入水，出现图甲所示的现象，说明水对____有压强。

②用刻度尺测出玻璃管中水柱的高度为h1（如图甲所示）。

③将玻璃管缓慢插入装有盐水的烧杯中，直到橡皮膜表面与水平面相平，测出管底到盐水液面的高度为h2（如图乙所示）。

（1）用小明测得的物理量推导出盐水密度的表达式为ρ盐水=________（水的密度用ρ水表示）。

（2）分析实验过程，小明测得的盐水密度值比真实值偏____，这主要[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




是操作中的第__步造成的。

答案：容器底部   （1）[image: image23.wmf]1
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（2）小   ③

（11·长春）23．装修房子期间，小明准备为酒柜安装小射灯（额定电压为12V），他把小射灯直接接入家庭电路后，刚一通电小射灯的灯丝就被烧断了，经检查发现，还有一个配件忘记安装了。

（1）没有安装配件导致小射灯被烧坏的原因是小射灯的实际电压____额定电压。

（2）小明想知道灯丝电阻随温度变化的规律，他利用实验室的器材设计了图甲所示的电路，小灯泡的额定电压为2.5V。闭合开关后，发现小灯泡不发光，经检查是由于某根导线断了造成的。他又利用图乙的电路对图甲的电路进行检测。检测时他应该将图甲中的开关____，若检验灯发光说明被检测导线____（选填“断了”或“没断”）。

（3）更换导线后，正确进行实验并将数据填人下表（电源电压恒为4V）。分析实验数据发现：温度越高，灯丝电阻越____。根据表中的数据分析，下列滑动变阻器的规格符合实验要求的是____。

A．30Ω  0.2A    B．20Ω  1A    C．10Ω  1A    D．5Ω  l.5A

（4）小明查找资料，发现大多数金属的电阻都具有和灯丝电阻随温度变化规律相同的性质。他用一段具有这种性质的金属丝代替小灯泡接人图甲的电路中，并将滑动变阻器的滑片调到适当位置固定不动，设计了一个简易的测温装置。若要满足温度升高时测温装置的示数变大，应将图甲中____表的表盘改装成测温装置的刻度盘。
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答案：（1）大于   （2）断开   没断   （3）大   B（4）电压
地面行驶
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